Конспект урока русского языка в 3 классе В
Провела: Анкушева А.А.                             Дата: 20.09.13

Тема: Имя прилагательное.
Цели: Развивать умение точно употреблять прилагательные в речи; совершенствовать навык правописания родовых и падежных окончаний прилагательных в единственном и во множественном числе; развивать орфографическую зоркость, логическое мышление учащихся; воспитывать бережное отношение к природе, любовь к родному краю.

Оборудование: компьютер, проекционный экран, Толковый словарь С.И.Ожегова, учебник «Русский язык».                              

Ход урока.

1.Сообщение темы и цели урока.

2.Чистописание (на проекционном экране).

(Пропущенные орфограммы ученики вставляют маркером.)

На доске:

раз - рас:  ра..говор, ра..красить, ра..бить, ра..слышать.

пре- при-: пр…брежный, пр…добрый, пр…милый, пр…открыть.

· Прочитайте слова.

· Что напоминают вам   сочетания букв? (приставки)

· Объясните правописание слов на этой строке. 

· Спишите. Выделите приставки, подчеркните двойные согласные.

    (Правило: В приставках на з и с буква з пишется перед звонкими согласными. Перед глухими согласными пишется буква с.

     Приставкипре- и при- различаются по смыслу. Значение приставки при-: близость к чему-либо, присоединение, приближение, неполное действие. Значение приставки пре-: близкое к слову очень, близкое к приставке пере-)
На доске: -ек- ик-;

                                   Кот...к, птенч...к, горош..к, бант..к.
  -ечк-, -еньк-; -очк-, -оньк-       
             Тан…чка, слад…нький, рубаш…чка, звезд…чка, ябл…нька, нож…нька.

· Прочитайте сочетания букв.

· Что напоминает вам эти сочетания букв?(суффиксы).

· Объясните правописание слов на этой строке.

· Спишите. Выделите суффиксы.

(Правило: Суффикс –ек- пишется, если при изменении слова по падежам гласный выпадает (дружочек - дружочка). Если же гласный не выпадает, пишется суффикс –ик- (мячик-мячика).

После мягких согласных и после шипячщих пишутся суффиксы –енк-, -еньк-. После твёрдых согласных пишутся суффиксы –очк-, -оньк-)

   3.Работа со словарными словами.

      1 Повторение изученных слов.(Часто на уроках русского языка учим слова, которые не входят в список словарных слов данного учебника, но являются активной лексикой младших школьников и соответствуют времени года.)

       ( При подготовке к уроку учитель набирает на компьютере изученные словарные слова с пропущенными орфограммами. Отображает на проекционном  экране. Уч-ся  маркером вставляют пропущенные буквы.)

          На доске: 

          Запишите эти слова в тетрадь, запомните их.
                Изморозь, изморось, свитер, компьютер.

  Чем отличается написание слов «изморозь» и «изморось»? 
 Что обозначают эти слова? (Уч-ся  работают со словарём С.И. Ожегова.)

 Как можно проверить согласные в конце слов? (Изморозь -морозить, изморось                          - моросить.)

 Придумайте предложения с этими словами. Запишите в тетрадь.

 4. Проверка домашнего задания.   

         Упр. 133 (стр.86) 

           (Образуй и запиши имена прилагательные по схеме: корень + ов(ёв) + ые)

 5.Работа  с текстом.   (Текст с пропущенными окончаниями набран на компьютере и отображён  на проекционном экране на доске.) упр.9, стр.89.
   (Душистая- Т..п) смолою пахнет бор.
   У (старая -Р.П.) сосны резвятся (веселые –И.п.) проказницы-белки. Радуются они (теплое –Д.п.) солнышку, (светлая – Д.п.) весне. Сменили к весне свои (пушистые серые – В.п.) шубки. (Рыжие –Т.п.) стали у белок их спинки, (пышные – И.п.) хвосты.
    Всю (долгая –В.п.) зиму жили белки в (высокий –П.п.) лесу. От ветра и стружи прятались в (теплые –П.п.) гнёздах, забирались в (глубокие В.п.) дупла деревьев.

         - Прочитайте текст И. Соколова-Микитова про себя. В тексте пропущены окончания имен  прилагательных. Попробуем восстановить текст, поставив прилагательные в нужном падеже. 
          (Ученики читают текст.) 
          Прочитайте предложение с этими прилагательными, объясните падежные окончания. Какие деревья растут, какие животные живут в ваших лесах. Как вы охраняйте природу своего края?
6.Физкультминутка.

                Мы  шагаем  друг  за  другом

                Лесом  и  зелёным  лугом.

                 Крылья  пёстрые  мелькают,

                В  поле  бабочки  летают,

                Раз, два,  три,  четыре –

                Полетели,  закружились.

7.Определение рода имён прилагательных. Словарно- орфографическая  работа.  

· Подберите  к  данным  прилагательным  соответствующие  по  смыслу  существительные    и  запишите  словосочетания

    Б..льшая ,  л..тний , с..товая ,  в…сокое,  вес...лый , вк..сное , о..щая ,  в…енный         
   Тетрадь,  варенье,  очередь,   дождь,   корабль,   связь,   дерево,  праздник       

      Учитель:

    - Объясните  окончания  имен прилагательных. 

· На экране фотографии растений и животных. (роза, ромашка, лиса, ёжик, дерево, яблоко, банан, тигр, солнце, небо, коза, лопух, растение, лошадь)     
- Составьте словосочетания существительное + прилагательное.
 - 1-й ряд – запишите словосочетания с прилагательными мужского рода (колючий ежик и т.д.
  - 2-й ряд – запишите словосочетания с прилагательными женского рода (белая роза,   и т.д.)

  - 3-й ряд – запишите словосочетания с прилагательными среднего рода (голубое небо и т.д.)

 - Проверка.

  - Поставьте словосочетания в именительный падеж множественного числа. Запишите их.

8.Итог урока. Подведение итога урока. Оценки.
9.Домашнее задание: упр. 10 пис., стр 89.
